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Bevezetd

A kdzponti érettségin a logika vélasztott tantargy.
A kozponti érettségi logika vizsgakataldgusa a vizsga
alapdokumentuma a 2011/2012-es tanévben, s
egyértelmlen meghatarozza az érettségi vizsga
tartalmat, a vizsga menetét.
A katalogus tartalmazza az 6sszes sziikséges
tdjékoztatast és részletes magyarazatot a vizsga
menetérél és tartalmarol.
A katalégus megegyezik az engedélyezett gimnaziumi
logika Tantervvel és programmal’.
A vizsgakatalogus a kovetkezo fejezeteket tartalmazza:
1. A vizsga tananyagat
2. Oktatasi célokat
3. A vizsga szerkezetét
4. A vizsga technikai leirdsat
5. A pontozas leirasat
6. Példakat részletes magyarazattal
7. A vizsgara valo felkészulést.
Az olvasé az elsé és masodik fejezetekben
megtaldlhatja a valaszt a kérdésre, mibdl all a vizsga.
Az elsé fejezet a vizsgahoz sziikséges tartalmakat
sorolja fel.
A harmadik, negyedik és 6todik fejezetben vélaszok
taldlhatok a vizsga folyamatanak modszereirdl,
szerkezetérdl és formajarol, a feladatok tipusairdl, a
lebonyolitds mddszereirdl és az egyes feladatok,
egységek pontozasarol.
A hatodik fejezet feladatokat és részletes magyarazatot
tartalmaz.
A hetedik fejezet a vizsgara valo felkésziilés kérdéseivel
foglalkozik.

1.Avizsga tananyaga.
A logika vizsga célja a vizsgdzd tuddsszintjének és
készségének emelése a kdzépiskolai tanulmanyok
végén, valamint a vizsgazo6 akadémiai tudasanak
tokéletesitése, melyeket a tovabbi tanulmanyok soran
felhasznalhat a modern tarsadalom vilagaban.
A vizsga felméri, hogy a vizsgazéd milyen mértékben
tudja:
« helyesen hasznalni a logikai kifejezéseket
- felismerni és meghatarozni a gondolkodas formait
- meghatarozni a gondolatformak jellemzéit
- meghatarozni a gondolatformak azonos és
kilonboz6 fajtai kozotti 0sszefliggést
« alkalmazni az alapvetd logikai eljarasokat a
gondolatformak jellemzéinek kivizsgalasaban
- alkalmazni a logikai ideogréfiai irast és grafikus
eljarasokat a gondolatformak leirasanak és
jellemzé&inek vizsgalatdban
- felismerni a tudomanyos modszereket.
A logika vizsga, a vizsgazé szlikséges szintl tuddasat és
kompetencidjat méri a kovetkezd terileteken:
1. Fogalom
2. [télet: formalis és informalis logika
3. Kovetkeztetés: formalis és informalis logika
4. Modszertan.
Az eredmények, mint képességek jelennek meg, hogy
meghatdrozott mentalis aktivitdsokat 6szton6zzon a
logikai tananyaggal kapcsolatban.
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2. Oktatasi célok

Ebben a fejezetben minden terliletre megtalalhatdak
az oktatasi célok, a konkrét leirasa a tudnivaldknak, mit
kell tudni, megérteni és végrehajtani az eredményes
vizsgazashoz.

2.1. Fogalom

2.1.1. A fogalom definicidja, kiterjedése és tartalma

A vizsga felméri, hogy a vizsgdzd milyen mértékben

tudja:

—-meghatdrozni az itéletben jelentkez6 fogalmakat

-meghatdrozni az ismert fogalmak tartalmat és
mértékét

kilonb6z6 médokon.

2.1.2. A fogalmak kozotti kapcsolatok

A vizsga felméri, hogy a vizsgdzd milyen mértékben

tudja:

—felsorolni a fogalmak k6z6tti kapcsolatok
fajtait, megnevezni jellemz6it, meghatdrozni
milyenkapcsolatban allnak egymassal a megadott
ismert fogalmak, az adott fogalomnél meghatarozni
a vele kapcsolatban all6 tarsfogalmakat

—-megmagyarazni és dsszedllitani a fogalom
mértékeinek diagrammat (,fogalomhalézat”, Venn-
diagram, Euler-diagram, ,fogalom piramisok’,
,fogalomskala’, stb.)

-leirni a legalapvetébb fogalmak szamossaganak és
fajtdjanak problémajat.

2.2. itélet: formalis és informalis logika

2.2.1. Az itélet definicidja

A vizsga felméri, hogy a vizsgdzd milyen mértékben
tudja:
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—felismerni az itéletben el6forduld kijelentéseket
—kivélasztani a logikai alanyt és logikai allitmanyt
JArisztotelész itéleteinél” (a, e, i, 0)

2.2.2. Az itéletek osztalyozasa, ,logikai négyzet”

A vizsga felméri, hogy a vizsgdzé milyen mértékben

tudja:

-az adott,logikai négyzet” alapjan 6sszeallitani
JArisztotelész itéleteit”

-meghatdarozni az,Arisztotelész itélet” negaciojat

-0sszefliggésbe hozni a negdcio (tagadas) fogalmat a
kontradikcié (ellentmondas) fogalmaval

-meghatdarozni és felismerni az egyszer( és 6sszetett
itéletet fogalmat, majd 6sszefliggést taldlni a negacié
és egyenértékli osszetett itéletek és ellentmondasok,
valamint,logikai négyzet” kozott

—leirni,Arisztotelész itéleteit” Venn-diagram
segitségével

-meghatarozni az itéletek fajtait a modalitas és a
relacio alapjan Kant osztalyozasa szerint

2.2.3. A prepozicios logika alap szintaxisai

és szemantikaja (kijelentés logika, itéletek

figyelembe vétele)

A vizsga felméri, hogy a vizsgazd milyen mértékben

tudja:

-0sszedllitani az igazsag-funkciondlis kotéjelek
igazsag tablazatat ='W —>

-megklldnboztetni a bekapcsolds és kizard
diszjunkciot és kifejezni a binegdciot és exkluziot
(inkompatibilitds) mas kotédések segitségével

-leforditani a természetes nyelven irt mondatokat a
propozicids logika nyelvére és forditva
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2.3. Kovetkeztetés: informalis és formalis logika
2.3.1. A kovetkeztetés definicidja, kovetkeztetés
klasszifikacioja, a kovetkeztetés érvényessége és

megbizhatésaga
A vizsga felméri, hogy a vizsgazé milyen mértékben

-meghatdrozni az 6sszetett kijelentések igazsagértékét
és Osszeallitani az igazsagtablazatot
—atalakitani és kifejezni az egyfajta igazsag-funkciondlis
kot6szot tartalmazéd mondatokat masfajta kotészot
tartalmazé mondatokra
—felismerni és atalakitani az adott kijelentéseket
azonértéku (ekvivalens) és ellentmondé
(kontradiktorikus) kijelentésekbe
-sajat szavakkal kifejezni a 'kielégitettséq’ (teljesitettség)
és 'érvényesség’ (tautoldgiai) fogalmak jelentését
-az adott itéletre (kijelentésre) meghatarozni, hogy
'kielégitett’ (teljesitett), érvényes’ (tautoldgiai) vagy
‘ellentmondd’ (kontradiktorikus)
—felismerni De Morgan térvényeit.

tudja:
—felismerni a szovegben megjelen kovetkeztetést,
kivalasztani a premisszat és a kovetkezményt

—bemutatni, elemezni és biralni a deduktiv és induktiv

kovetkeztetés felosztasat
—felismerni és szavakba foglalni a kovetkeztetések
érvényessége és az itéletek igazsaga kozotti
kilonbséget
-bemutatni a kdvetkeztetést, melyek el6zménye a
premisszak konjunkcidja, kovetkezménye pedig a
kovetkeztetés
—alkalmazni a kielégité, a nem kielégité és az érvényes
kijelentések kivizsgalasi eljarasait a kijelentés
logikdban, igazsagtablazatok dsszedllitdsaval és
kodzvetett bizonyitassal
-a kijelentés logikdban felismerni a kovetkezés, a
megvalosithatosag, ellentmondds és ekvivalencia

2.2.4. Az elsérangu logikai nyelv alapjai (kijelentés

logika, fogalom-kalkulacio)

A vizsga felméri, hogy a vizsgdzd milyen mértékben

tudja:

—felismerni a szimbélum fajtakat az elsérangu
logika kijelentéseiben: monoplace és multiplace
allitmanyokat, individudlis allanddkat, individudlis
véltozokat, azonos szerepl kotbjeleket és

kvantifikatorokat
-leforditani a mindennapi nyelv kijelentéseit
az els6rangu logikai nyelvre egy vagy tobb
kvantifikatorral, valamint azokat a kijelentéseket,
melyek reldcios allitmanyokat tartalmaznak és
kijelenteni a vellik egyenértéki itéleteket és

kapcsolatait
-az elsérangu logikaban felismerni a kdvetkezés, a

megvalosithatosag, ellentmondas és ekvivalencia
kapcsolatait.

2.3.2. A kovetkeztetés kivalasztott tipusai
(kozvetlen kovetkeztetés, kategorikus
szillogizmus, hipotetikus szillogizmus, diszjunktiv
szillogizmus, poliszillogizmus)

negacidkat
A vizsga felméri, hogy a vizsgazé milyen mértékben

—felismerni az identitas allitmanyanak jelentését

-megmagyarazni az,,Arisztotelész univerzilis
itéleteinek” hagyomanyos és modern felfogasa kozotti

kiilonbséget tekintettel a nem ures terjedelm( logikai

tudja:
—felismerni és alkalmazni a kozvetlen kovetkeztetést”

—-ismerve az,Arisztotelész itélete” (a, e, i, 0) egyikének
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igazsagértékét, kovetkeztetni arra, hogy a masik

igazsagértéke meghatarozhaté-e, és melyik az (ha

meghatéarozhato)

—felismerni a szovegben a kdzvetett deduktiv
kovetkeztetést, majd kivalasztani premisszajat és
kovetkeztetését

-szavakkal leirni és felosztani a deduktiv kdvetkeztetés
fogalmat

-a kivalasztott tipusu kdvetkeztetésekbol
(kozvetlen kovetkeztetés, kategorikus szillogizmus,
hipotetikus szillogizmus, diszjunktiv szillogizmus,
poliszillogizmus) a kovetkezményt

-alkalmazni a Venn diagramokat a kategorikus
szillogizmus érvényességének elemzésében,
vagy az adott Venn diagramokbdl megallapitani a
kategorikus szillogizmus elemeit

—-megmagyarazni a természetes dedukcioé fogalmat

—-0sszekotni a természetes dedukcié néhany szabalyat
(megallapitas kizérasa, tagadas bevezetés) az ismert
kovetkeztetési és bizonyitasi tipusokkal (modus
ponendo ponens,

-reductio ad absurdum)

—elemezni a természetes dedukcidval valé bizonyitast
a premissza, érvényes és érvénytelen feltételezés,
kozvetett és a végsé kovetkeztetés felismerésével
és a bizonyitas minden lépésére meghatarozni azt
a mondatot és az alkalmazott szabalyt, melynek
alapjan a kovetkeztetés tortént, majd ezek alapjan
meghatdarozni a széban forgé mondatot.
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2.3.3. A hibas kovetkeztetés

A vizsga felméri, hogy a vizsgazd milyen mértékben

tudja:

-megkiildnboztetni a helyes és helytelen
kovetkeztetési formakat (az elsérangu logika szintjén)

—felismerni a tipikus kovetkeztetési hibakat és
megnevezni a helytelen kdvetkeztetés okat.

2.4. Moédszertan

2.4.1 Definicio és felosztas

A vizsga felméri, hogy a vizsgazd milyen mértékben

tudja:

-Felismerni a sz6vegben megjelend definicidkat és
fogalom felosztasokat (divizidkat)

—elemezni a klasszikus definicidkat és felosztasokat és
kiemelni ezek szerkezeti elemeit

-megkildnboztetni a helyes és helytelen

meghatdarozéasokat (definiciokat) és felosztasokat és
megnevezni a tipikus hibakat.

2.4.2. Induktiv médszer

A vizsga felméri, hogy a vizsgazd milyen mértékben

tudja:

—leirni a az induktiv és analdg kovetkeztetések
szerkezetét, megkulonboztetni tipusaikat és
megmagyarazni az indukcié megbizhatatlansaganak
okait

—-megmagyarazni Mill induktiv moédszerének céljat,
felismerni alakjait és megnevezni a médszer
hidnyossagait.

2.4.3. Deduktiv médszer
A vizsga felméri, hogy a vizsgdzé milyen mértékben
tudja:
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—definialni az axiomatikus rendszer fogalmat,
megnevezni néhany térténelmi példat és felsorolni
az axiomatikus rendszerek kivanatos tulajdonsagait.

2.4.4. Bizonyitas

A vizsga felméri, hogy a vizsgdzd milyen mértékben

tudja:

—definidlni a bizonyitas fogalmat, megkilonbdztetni
a kozvetett és kozvetlen bizonyitast, 6sszefliggést
taldlni a bizonyitas fogalma és a természetes
dedukcio rendszerében el6forduld bizonyitasok

kozott

—-megnevezni, felismerni és leirni a bizonyitasi eljaras

tipikus hibait.

2.4.5. A logika, mint elmélet: a logika és a
tudomanyok, a logika, mint axiomatikus rendszer,
a logika, mint a természetes dedukcié rendszere

A vizsga felméri, hogy a vizsgdzd milyen mértékben

tudja:

—-megnevezni a logika és a pszicholdgia kdzotti
kilonbségeket, valamint a logika és a matematika

kozotti kilonbségéket is

-megkuldnboztetni a tényeket és a hipotéziseket

(feltevéseket)

-megmagyarazni a redltudomanyok céljat (leiras,
magyarazat és elbrelatas)

—-megnevezni a logika elméleti prezentacidjanak
néhany modjat (axiomatikus, természetes dedukcid,
elagazodas modszere) és a szoveg alapjan felismerni

a logikai elImélet prezentacidjanak modszerét.

LOGIKA 2012 mad.indd 9

2.4.6. Logikai terminolégia

A vizsga felméri, hogy a vizsgazd milyen mértékben

tudja:

—-meghatdrozni a kulcsfontossdgu logikai fogalmakat
és helyesen hasznalni ezek horvat és latin elnevezéseit
(tobbek kozott helyesen hasznalni a kovetkezd latin
elnevezéseket: modus ponendo ponens, modus
tollendo tollens, reductio ad absurdum, tertium non
datur, post hoc, ergo propter hoc, definiendum, definiens,
genus proximum, differentia specifica, ignoratio elenchi,
argumentum ad hominem, petitio principii, circulus in

demonstrando, non sequitur).

3. A vizsqga szerkezete

A kiilénbo6z6 tanteriiletek részardnya az 1. tablazatban

lathaté.

1.Tablazat: pontozasi részarany tanteriiletekre

bontva
10%

1. Fogalom (F)
2. [télet: informalis és
. 0,

formalis logika (I) 30%
?,,. Kovet,kf-:-ztet(j:-s: informalis 40%
és formalis logika (K)

4, Médszertan (M) 20%

100%

Osszesen

A vizsga tobb, kiilonb6z4 tipusu feladatbol all,
a megoldas moédjanak szempontjabdl. Ezek a

feladattipusok a 2. tablazatban lathatok.
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2. tablazat Feladattipusok a megoldasok modjanak szempontjabol

Alternativ valasztasu feladatsor

Az alternativ véalasztasu feladatsor tobb allitast tartalmaz, melyekre a vizsgdzonak
meg kell dllapitania, hogy igazak vagy hamisak.

Kiegészit6 feladatsor

A kiegészit6 feladatsor kérdéseinél a vizsgédzonak pétolnia kell a hidnyzé
mondatrészt, dbrat vagy képet a szavak, szdmok vagy mas jelek beirdséaval, illetve
rajzzal.

Rovidvalaszu kérdések feladata

A rovidvalaszu kérdések feladataiban a vizsgazénak réviden kell vélaszolnia a feltett
kérdésre.

Hosszuvalaszu kérdések feladata

A rovidvalaszu kérdések feladataiban a vizsgazonak a feltett Osszetett kérdésre
néhdny mondatban kell vdlaszolnia, vagy a feladatban kért jelek beirdsaval valaszol.

A vizsga szerkezete a 3. tdblazatban adott.

3.Tablazat: A vizsga szerkezete

Alternativ valasztasu e Hosszuvalaszu
TANTERULET Kiegészito feladatsor kérdések o Osszesen
feladatsor kérdések feladata
feladata
1. Fogalom (F) 0 2 0 0 2
2. [télet: informalis
és formalis logika 3 2 1 0 6
(1)
3. Kovetkeztetés:
Informalis és 3 3 0 1 7
formadlis logika (K)
4. Médszertan (M) 2 0 3 0 5
Osszesen 4 20
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4. A vizsga technikai leirasa

4.1. A vizsga idotartama

A logika vizsga irdsbeli, ami 6sszesen 120 percet tart
megszakitas nélkdil.

A pontos érarend a Kézponti érettségi Utmutatédjaban
jelenik meg és a Vizsgakozpont haldzati oldaldn
(www.ncvvo.hr).

4.2. A vizsga menete és a valaszadas modja

A vizsgdazok boritékban kapjék meg a vizsgaanyagot,
melyben a vizsgaflizet, vazlatlap és vdlaszado lap
taldlhato.

A vizsgazoknak figyelmesen kell elolvasni az utasitasokat
és azokat kdvetni a vizsga alatt.

Minden feladattipushoz tartozik egy megoldasi utmutato.
Az utasitasok figyelmes elolvasasa fontos mivel azok
tartalmazzak s helyes vélaszok bejeldlésének médjat.

Az alternativ valasztasu feladatokat a vizsgazo a pontosan
valasz bet(ijének megjelolésével oldjak meg.

A helyes vélasz bet(jét X-el jel6lik. Ha a vizsgazé tobb
vélasz is bejeldl, mint amennyit a feladatban emlitenek a
valasza 0 (nulla) pontot ér, attél fiiggetlendl, hogy a
pontos vélasz is megjeldlte.

A kiegészit6 feladatok, rovidvalaszu kérdések és
hosszuvalaszu kérdések megoldésat a vizsgazok a pontos
vélasz beirdsaval végzik az utasitasban meghatarozott
helyen.

A hosszuvalaszu kérdések megoldasanal a vizsgazok
hasznalhatjdk a vazlatlapot, majd utana kotelesek a
vélaszokat atirni az arra elérelatott mezébe.

4.3. Felszerelés
A logika vizsga kozben kék vagy fekete golyostoll
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5. A pontozas leirasa

A vizsga 6sszpontszama 60.
A feladattipusokra vonatkozo pontozas leirasa a 4. szamu tablazatban talalhato.

4.Tablazat: Feladattipusokra vonatkozd pontozas leirdsa

Alternativ valasztasu Mindegyik pontosan meghatérozott allitas 1 pontot ér. A teljesen pontosan megoldott
feladatsor feladatsor annyi pontot ér, amennyi az igazsdgérték meghatdrozasat igénylé allitdsok széma .
Mindegyik pontosan beirt kiegészités 1 pontot ér. A teljesen pontosan megoldott feladatsor
annyi pontot ér, amennyi a kiegészitést igényeld kérdések szama.

Kiegészit6 feladatsor

Pogidyiasaulie etk A révidvélaszu kérdések feladatdra adott pontos valasz 2 pontot ér.

feladata
Hosszuvalaszu kérdések | A hosszuvalaszu kérdések feladatai az osztélyzasi skéla alapjan vannak értékelve mely szerint
feladata mindegyik véalaszrészecske 1 pontot hoz.

Az 5. tablazatban a kiilonb6z6 feladattipusokban elérheté maximalis pontszam taldlhato.

5.Tablazat: A vizsgaegység pontozasanak leirasa vizsgateriiletek szerint

: e [ [ [ [ e 7

1. Fogalom (F) 0 6 0 0 6
2. [télet:
el 9 7 2 0 18
formalis logika
()
3. Kovetkeztetés:
sl 10 9 0 5 24
formalis logika
(K)
4, Médszertan
6 0 6 0 12
(M)
Osszesen 25 22 8 5 60
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6. Példak részletes magxarézattal

Ez a fejezet példakat tartalmaz. Minden példahoz részletes leiras és a kérdés tipusanak magyarazata tartozik, az
oktatasi célok, amit a feladat ellendriz, valamint a pontos valasz és a pontozas mddja. Egyes példakhoz
mellékelve vannak a feladat megoldasanak lehetséges modszerei.

6.1. Alternativ valasztasu kérdések példaja

Az alternativ valasztasu kérdés utasitasbdl (tartalmazza a megoldas médjat és a leiras kzos minden ilyen tipusu
feladatra, amelyek kdvetik egymast), és allitasbol all, melynek igazsagat vagy hamissagat kell meghatérozni.

1. példa

Tanulmanyozd az adott kdvetkeztetést.

A kovetkezo feladatokban adott allitas mindegyikére hatarozd meg, hogy pontos (IGEN) vagy pontatlan
(NEM), igaz (IGEN) vagy hamis (NEM), a kdvetkeztetések mindegyikére pedig, hogy érvényes (IGEN) vagy
érvénytelen (NEM). A valaszt X jellel kell jel6lIni és atirni a valaszadé6 lapra.

N

A tudat nem magyardzhaté meg fizikai és kémiai torvényszerliségek segitségével, ezért a tudat nem fizikai
jelenség.

1. Ennek a kovetkeztetésnek a kdvetkezménye a kovetkezd itélet:,A tudat nem magyarazhatd meg fizikai és
kémiai torvényszerliségek segitségével”. IGEN NEM

2. Ennek a kovetkeztetésnek a kovetkezménye a kdvetkezd itélet: A tudat nem fizikai jelenség”. IGEN NEM
3. Hogy ez a kdvetkeztetés helyes legyen, hozza kell adnunk a hidnyz6 premisszat. IGEN NEM

4. A kdvetkeztetés helyes lenne, ha hozzaadnank a,Minden fizikai jelenség megmagyardzhato fizikai és
kémiai torvényszer(iségek segitségével” premisszat. IGEN NEM

A PONTOS VALASZ: 1. NEM, 2.IGEN, 3. IGEN, 4. IGEN

OKTATASI CEL:

-felismerni az adott szovegben a kovetkeztetést, kivalasztani a premisszat és a kovetkezményt
-megkulonboztetni a helyes és helytelen kdvetkeztetési tipusokat (az elsérend( logika szintjén)

PONTOZAS:
1 pont — minden pontos valasz (6sszesen 4 pont)

— pontatlan vélasz, hidnyzo valasz vagy két bejeldlt vélasz
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14 2. példa
Tanulmanyozd a kitoltetlen igazsagtablazatot. Ne toltsétek ki a vizsgafiizetben a tablazatot. A feladat
az adott kijelentések elemzésébdl all, és meg kell allapitani, hogy ezek igazak (IGEN) vagy hamisak
(NEM).
A valaszt X jellel kell jeloIni és atirni a valaszadé lapra.
4 )
Adott kijelentések
1. 2. 3.
P| O| PAQ | P>-=0| (PAQ)V(=PA-=0)
I |
| N
N |
N N
@ 1. Létezik olyan sor, melyben mindharom adott kijelentés igaz IGEN NEM @
2. Létezik olyan sor, melyben a harom adott kijelentésbdl kettd igaz IGEN NEM
3. Létezik olyan sor, melyben a harom adott kijelentésbdél pontosan egy igaz IGEN NEM
K4' A (P AQ)A(P— —=Q)kijelentés érvényes IGEN NEM )
A PONTOS VALASZ: 1. NEM, 2. IGEN, 3. IGEN, 4. NEM OKTATASI CEL:
Utasitas: Sziikséges a logikai kotészavak igazsagértéke - meghatarozni a kiilonb6z6 igazsagfunkcionalis
definicidjanak ismerete. Miutan sajat valasztasotok kotészavakbdl 4ll6 kijelentések igazsagértékét és

alapjan, a vazlatlapon kitoltitek a tablazatot, figyeljétek 0sszeadllitani az igazsagtablazatat.
meg a esetet. A 4. allitas esetében ismerni kell az

S ) N . -meghatdrozni az adott itélet (kijelentés) érvényességét
érvényesség (teljesség) fogalmat.

(teljességét), helyességét (tautologiajat), ellentmondasat
A 4. allitas valaszat a tablazatbol nézitek ki, figyelve, (kontradiktorijat)

hogy az 1. és 2. kueler.mtes :%Iat‘F! tablalzaju részben van-e PONTOZAS:
olyan sor, melyben mindkét kijelentés igaz.
1 pont — minden pontos valasz (6sszesen 4 pont)

0 pont - pontatlan valasz, hidnyzé vélasz vagy két
bejelolt valasz
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3. példa
Tanulmanyozd az adott itéletet. Hatarozd meg a
kovetkez6 feladat allitasainak pontossagat (IGEN)
vagy hamissagat (NEM), ha az adott itélet igaz.

A valaszt X jellel kell jelolIni és atirni a valaszadé
lapra.

/"~ Valamely I-k nem F-ek. )

1. Az [ és F fogalmak lehetnek egyenértékiek
(ekvipolensek). IGEN NEM

2. Az i fogalom alérendelhetd az F fogalomnak.
IGEN NEM

3. Az [ és F fogalmak keresztezhetik (interferensek
lehetnek) egymast. IGEN NEM

4. Az [ fogalom feliilrendelhet6 az F fogalomnak.
IGEN NEM /

A PONTOS VALASZ: 1. NEM, 2. NEM, 3.1GEN, 4. NEM

Utasitas: A feladat tobbféleképpen megoldhaté.
Soroljunk fel néhényat:

Els6 moéd: A fogalmak kozotti kapcsolatokra
tdmaszkodunk. Figyeljik a 2., 3. és 4. részfeladatokat.

2. és 4. Ha a masodik fogalom terjedelme (pl. az F)
magéba foglalja az elsé fogalom (pl.az | ) fogalmat,

de a masodik egy része nincs benne az elsd részében,
akkor az els6 fogalom a masodik fogalom ala van
rendelve, a masodik fogalom pedig a els6 fogalom folé
van rendelve.

A Valamely I-k nem F-ek” allitas kizarja azt a
lehet6séget, hogy az F fogalom fedi az | fogalmat.
Tehat az | fogalom nem alarendeltje az F fogalomnak
és az F fogalom nem feliilrendeltje az [ fogalomnak.

3. Az interferens fogalmaknak részben lehet k6zos
erjedelmk.

LOGIKA 2012 mad.indd 15

A Valamely f-k nem F-ek” allitas nem zarja ki annak
lehetéségét, hogy részben kdzos tartalmuk vagy
terjedelmik van, de nem is erésiti ezt meg.
Masodik méd

A logikai négyzet” viszonyaira tdamaszkodunk.

1. 2., és4.: Haa,Valamely i-k nem F-ek” itélet igaz,
akkor a,Minden [ az F”itélet hamis.

Ezért az | fogalom nem lehet sem egyenértékd, sem
alarendelve az F fogalomnak.

A 4. részfeladat véalasza a 2. részfeladat valaszaval, mert
egy fogalom akkor és csak akkor aldrendeltje a masik
fogalomnak, ha a masik felllrendeltje az elsének.

3.:Haa,Valamely i-k nem F-ek” itélet igaz, akkor
lehetséges, hogy a,Valamely I-kre érvényes, hogy F-
ek”allitas igaz, de az is lehetséges, hogy hamis. Az els6
lehet6ségbdl adédik, hogy a fogalmak keresztezhetik
egymast.

Harmadik méd
Tamaszkodjunk az itéletet dbrazold Venn diagramra

S P

1.: Az (S) és F (P) nem lehetnek egyenértékiiek, mert
létezik legalabb egy targy amely [ (S) de nem F (P).

2.: Ez miatt az [ (S) nem lehet alarendeltje az F (P)-nek.

3.: Keresztezhetik egymast, ugyanis az adott itélet csak
azt allitja, hogy létezik olyan [ ami nem F, ami nem
zarja ki, hogy létezik olyan [ ami F.
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4.: A vélasz egybeesik a 2. részfeladat valaszaval, mert kapcsolattipusokat, megnevezni a jellemzdit,
egy fogalom akkor és csak akkor aldrendeltje a masik meghatarozni az adott fogalmak k&zotti kapcsolatokat,
fogalomnak, ha a masik felllrendeltje az els6nek. valamint az ismert kapcsolat alapjan megkeresni az

Negyedik méd adott fogalomnak megfelelé fogalmat.

Az Euler féle diagram alapjan. PONTOZAS:
1 pont — minden pontos valasz (6sszesen 4 pont)

P4(ne-S) 0 pont - pontatlan vélasz, hidnyzé valasz vagy két
bejeldlt valasz

@ Az F1-F4 (P1-P4) korok (a fogalmak terjedelmét jelolik)
azl(S)ésF (P) fogalmak kozotti viszonyokat mutatjak
az adott itéletben.

1.: Lathatd, hogy nem lehetnek egyenértékliek, mert a
hozzajuk rendelt alakzatok nem egybevagoak.

2. Az (S) fogalom nem lehet alarendeltje az F (P)
fogalomnak, mert a neki megfelel6 alakzat nem
tartozik az F (P) fogalomnak megfeleld alaktatba.

Ez érvényes az F4 (P4) esetre is, mertitt az F (P)
fogalomhoz a téglalap I (S)-t nem tartalmazo (,lyuka
téglalapban”) része van hozzarendelve.

3.: Az F2 (P2) esetében az [ (S) fogalom interferens az F
(P) fogalommal, ezek szerint az | (S) és F (P) fogalmak
lehetséges, hogy interferens fogalmak.

4.: A vélasz egybeesik a 2. részfeladat valaszaval, mert
egy fogalom akkor és csak akkor aldrendeltje a masik
fogalomnak, ha a masik fellilrendeltje az els6nek.

OKTATASI CEL: Felsorolni a fogalmak kdzétti
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6.2. Kiegészito feladatsor példaja

A kiegészito feladatban a vizsgazdénak be kell fejezni egy adott kijelentést, dbrat, tablazatot vagy valami hasonlét,
a keresett fogalom beirasaval az arra kijelolt helyre. A mellékelt Utmutaté tartalmazza a feladat megoldasanak
modjat.
1. példa
Figyelmesen olvassatok el az idézetet.
A kovetkezo feladatban a hianyzé fogalom beirasaval kell potolni az adott kijelentést, vagy kiegésziteni
arajzot a fogalmak nyillal val6 6sszekotésével illetve az itéletek beirasaval. A valaszt irjatok vagy
rajzoljatok be a vizsgafiizetbe az arra eldrelatott helyre. Ne toltsétek ki a pontozasi mezéket.

6idaktikai mddszernek nevezziik a pontosan bedllitott eljdrdst a képzés folyamdn. Ez a modszer meghatdrozza )
a tandr és didk felé vezeté irdnyvonalat a cél elérése érdekében. Lényegesen eltér a logikai médszertdl, mert
megmutatja, hogyan kell mdsnak dtadni az ismereteket, és nem a kutatdst és a rendszerezést.

Stjepan Basaricek, Pedagogija Il.: Obce obukoslovlje, 1882.

1. A sz6vegben a fogalma van definidlva.

2.Ennek a definense :

3. A definicidhoz legkozelebbi rokonfogalom : .
\Z J d J

A PONTOS VALASZOK:

1. didaktikai médszer

2. pontosan beallitott eljards a képzés folyaman

3. pontosan bedllitott eljaras (vagy eljaras a képzés folyaman)
Utmutaté:

1.: A szOvegben azt a kijelentést keressiik, amely valasz a,Mi az a......?", vagy,, Mi a neve.....?" kérdésekre. Csak az
elsé kijelentést értelmezhetjik igy.

3.: A definiens rokon értelmu fogalma az,eljaras’, de a részfeladat a legkdzelebbi rokon értelmi fogalmat keresi.
OKTATASI CEL:

- elemezni a klasszikus definiciokat és divizidkat és meghatarozni szerkezeti elemeiket
PONTOZAS:
pont — pontos valasz
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2. példa

Figyelmesen tanulmanyozzatok a kovetkezé kijelentéseket.

A. Minden Logika vizsga érdekes és tanulsagos.

B. Néhany Logika vizsga vagy nem érdekes vagy nem tanulsadgos vagy az egyik és a masik is.

C. Néhany Logika vizsga se nem érdekes se nem tanulsagos.

D. Egyik Logika vizsga sem olyan, hogy se nem érdekes se nem tanulsagos.

A szamozott feladatok kijelentéseit tegyétek helyessé az el6z6leg felsorolt, megfelel6 kijelentés

betiijével potolva az lires helyet

1. Az A kijelentés itéletével ellentmondd (kontradiktorikus) az ___ kijelentés itélete.
2. A B kijelentés itéletével ellentmondé (kontradiktorikus) az ____ kijelentés itélete.
3. A Ckijelentés itéletével ellentmondé (kontradiktorikus) az ___ kijelentés itélete.

A PONTOS VALASZOK:

1.B
2.A
3.D

Utmutaté:

A feladatok leginkabb tobb gondolkoddasmaédon
oldhaték meg

Els6 mod

Tudni kell azt, hogy azok az itéletek ellentmonddak,
melyeknek minden korilmény kozott kulonbozik az
igazsagértéke. Az A itélet llitasa szerint minden targy
egyidejlileg két feltételt elégit ki.

A vele ellentmondd itélet azt allitja, hogy valamelyik
targy nem elégiti ki legalabb az egyiket a feltételek
kozul.

Ezért az A itélettel ellentmondd a B itélet.

Ezzel megadtuk a vélaszt a 2. részfeladatra is. A C
itélet azt allitja, hogy legalabb egy targy nem eléqiti
ki a két feltétel egyikét sem. A vele ellentmondé itélet
azt allitja, hogy mindegyik targy kielégit legalabb
egyet a két feltétel kozil. Ez masképpen kifejezhet6 a
kovetkez6 dllitassal: egyik targy sem olyan, hogy nem
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elégiti ki egyiket sem a két feltétel kodzul. Ezérta C
itélet ellentmondé a D itélettel.

Masodik méd
Kezdjlk az A itélettel: ,Minden Logika vizsga érdekes
és tanulsagos”

Az itélet altaldnosan pozitiv. A vele ellentmondd itélet
partikuldrisan negativ:

,Néhany Logika vizsga se nem érdekes se nem
tanulsagos”

Mit jelent valamirél azt mondani, hogy egyidej(ileg
se nem érdekes se nem tanulsagos? Mas szavakkal,
mit jelent azt mondani, hogy valami nem elégit

ki egyszerre két feltételt? Ez azt jelenti, hogy nem
elégit ki legalabb egy feltételt. Tehat, valamirdl azt
mondani, hogy nem egyszerre érdekes és tanulsdgos,
az ugyanaz, mint a nem érdekes és nem tanulsagos,
vagy kihangsulyozva a tényt, hogy kapcsolatos
diszjunkcioérél van sz6, akkor ugy is mondhatjuk, hogy
valami vagy nem érdekes, vagy nem tanulsdgos, vagy
az egyik is és a masik is.

Ezért a,Néhany Logika vizsga se nem érdekes se nem
tanulsdgos” és a,Néhany Logika vizsga vagy nem
érdekes vagy nem tanulsagos vagy az egyik is és a
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masik is” itéletek ekvivalensek.

Az 1. részfeladat valasza egyben valasz a 2.
részfeladatra is, mert az ellentmondas ,mindkét

irdnyban” érvényes, vagyis szimmetrikus.

A Citélet partikularisan negativ. Vele ellentmondo

az univerzalisan pozitiv itélet:,Minden Logika vizsga
érdekes és tanulsdgos”. Az ekvipolens kdvetkeztetést
alkalmazva kapjuk D itéletet:"Egyik Logika vizsga sem
olyan, hogy se nem érdekes se nem tanulsdgos”

Harmadik méd

Az A itéletet értelmezhetjiik konjunkcioként is:
»Minden Logika vizsga érdekes és minden logika
vizsga tanulsagos”. A vele ellentmondé itélet
igy sz6l: Nem ugy van, hogy (egyszerre) minden
Logika vizsga érdekes vagy minden logika vizsga
tanulsagos. Alkalmazva De Morgan térvényét a
konjunkcié tagadasara, a kovetkezé diszjunkciot
kapjuk:,Nem ugy van, hogy (egyszerre) minden
Logika vizsga érdekes és nem ugy van, hogy minden
logika vizsga tanulsagos”. A logikai négyzet szerint
kovetkezteteve kapjuk:,Néhany logikai vizsga nem
érdekes vagy néhany logikai vizsga nem tanulsagos”.
Ezt az itéletet Osszevonhatjuk:"Néhany logikai vizsga
nem érdekes vagy nem tanulsagos’, ahol a,vagy”
kotészét, mint kapcsolatos diszjunkcidt értelmezzik,
amit masképpen a B itélet formajaban mondhatunk
ki:,Néhany Logika vizsga vagy nem érdekes vagy
nem tanulsdgos vagy az egyik is és a masik is”. Az 1.
részfeladat valasza egyben vélasz a 2. részfeladatra is.

Ezt a gondolkodasmaodot sajnos nem tudjuk
alkalmazni a 3. részfeladatra, ezért itt mas
gondolkodasmaédra kell tamaszkodni.
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Negyedik mad
A ,Minden Logika vizsga érdekes és tanulsagos”
itélet az elsérendu logika (allitmany kalkulacid)
nyelvére forditva igy néz ki: ¥x(Ix — (Zx A Px)).
Ennek tagaddsa a vele ellentmondoé itélet:
—Vx(Ix = (Zx A Px)).Ez atagadas ekvivalens
a dx—(Ix = (Zx A Px)) kijelentéssel (a
kvantifikatorokra vonatkozé De Morgan torvények
alapjan). Ezzel ekvivalens a 3x({x A —(Zx A Px))
kijelentés (mert az implikacié negdcidja ekvivalens
az el6zmény és kovetkezmény konjunkcidjaval).
Ez tovabb ekvivalens a Jx(fx A (—Zx v —Px))
kijelentéssel (a konjunkcié tagadadsara vonatkozé
De Morgan torvények alapjan). Leforditva ezt a
mindennapi nyelvre akkor a , Néhany Logika vizsga
vagy nem érdekes vagy nem tanulsagos, vagy se
nem érdekes se nem tanulsagos”kijelentést kapjuk,
ami tulajdonképpen ugyanazt jelenti, minta,
Néhany Logika vizsga vagy nem érdekes vagy nem
tanulsagos vagy az egyik is és a masik is” itélet. Az 1.
részfeladat valasza egyben vélasz a 2. részfeladatra
is.
A C esetében a kovetkez6 forditast kapjuk:
Ax(Ix A (—Zx A—=Px)).
Az ellentmondé kijelentés pedig:
—3x(Lx A (—Zx A —=Px)).
A kvantifikatorokra vonatkozé De Morgan
torvények alapjan: Vx—(Ix A (—Zx A —Px)). Arraa
tényre tdmaszkodva, hogy az implikacié negacidja
ekvivalens az el6zmény és a kdvetkezmény
konjunkcidjaval és felcserélve az ekvivalens
kijelentéseketa Vx(Ix — —(—Zx A —Px))
kijelentésig jutunk. Leforditva ezt a mindennapi
nyelvre, megkapjuk a D itéletet: ,Egyik Logika
vizsga sem olyan, hogy se nem érdekes se nem
tanulsagos”.
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OKTATASI CEL:

Meghatarozni és felismerni az egyszer(i és Osszetett
itéletet, 6sszefliggésbe hozni az Gsszetett itéletek
tagadasat és ekvivalenciajat, valamint ellentmonddsat
a,logikai négyzet” szerint.

PONTOZAS:

1 pont - pontos valasz (pontosan megoldott teljes
feladat 3 pont)
0 pont - pontatlan vélasz, vagy hidnyzo valasz

3. példa

A kovetkezo feladatokban hatarozd meg azokat
a szabalyokat, melyeket a természetes dedukcié
eljarasaval alkalmazunk a lenti abran lathaté
kijelentéseken és részbizonyitasokon melyek
sorszamokkal vannak ellatva. Alkalmazzatok

a logikai szimbélumok elé6tt a 'be’ és "ki’
jeloléseket melyekkel bevezetiink vagy kizarunk
(pl. a 'ki’ jelolést a 'diszjunkcié kizarasara’). A
valaszlapra a feladat sorszama mellé, az arra
meghatarozott helyre irjatok valaszotokat

1 |P—=@Q pretp.

2 |Q—=R pretp.

3 P pretp.

4 Q 13/ ...

5 R 2,4/ ...

6 |P=nr  35/..

1. A 4. sorszam alatt alkalmazott szabaly
2. Az. 5 sorszam alatt alkalmazott szabaly
3. A 6. sorszam alatt alkalmazott szabaly

OKTATASI CEL:

Elemezni a természetes dedukciéval valé bizonyitast
a premissza, az érvényes és érvénytelen feltétel, a
kozvetett és végso kovetkeztetés felismerésével,
mindegyik bizonyitasi Iépésre meghatarozni az
alkalmazott szabalyt, valamint, hogy melyik kijelentés
és melyik részbizonyitas alapjan tortént a bizonyitas.
PONTOZAS:

1 pont - pontos valasz (pontosan megoldott teljes
feladat 3 pont)
0 pont - pontatlan valasz, vagy hidnyzo valasz

6.3. Rovidvalaszu kérdések példaja

A rovidvalaszu feladatok utasitasbol (tartalmazza

a megoldas maédjat és a leiras kdzds minden ilyen
tipusu feladatra, amelyek kdvetik egymast) és alapbél
(leggyakrabban kérdésbdl) all, amelyben meg van,
adva mit kell a vizsgazonak véalaszolnia.

A kovetkezo feladatban rovid valasszal kell
valaszolni (egy szoval vagy egyszerii mondattal).A
valasz a vizsgafiizetbe kell irni a megfelel helyre.

Teréziusz jévenddlése: Ha Ndrcisz sohasem fogja
megismeri meg dnmagadt, akkor nagyon hosszu élet(i
lesz.

R. Graves : G6rég mitolégia

Feltételezziik, hogy Antitéziusz josné Teréziusz
jovendolésének ellentmondé jovenddlését mondta
ki.

Hatérozd meg hogyan szélhatott Antitéziusz
jovendolése, amely Teréziusz jovendolésének az

PONTOS VALASZ:

1.ki = ellentmondasa.

2. ki — A vélasz nem kezdédhet tagadassal, mint 'nem igaz
3.be hogy.., nem pontos hogy.., 'nem ugy van hogy....
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PONTOS VALASZ: Narcisz sohasem fogja megismerni (Figyelmesen tanulmanyozzatok az adott Venn
dnmagat és nem lesz hosszu élet(. Ervényes minden diagramot.

mas megoldas is, amely logikailag ekvivalens az el6z6
megoldassal, mint példaul a konjunkcié kommutativ
tulajdonsagan alapulé megoldas, vagy mas konjunktiv
kotbszot (pl 'vagy’) tartalmazé megoldas, melyek nem
negacios kifejezést alkalmaznak a kijelentés elején.
Egy, a lehetséges alternativ megoldasok koziil: Narcisz
nem lesz hosszu életl és nem ugy van, hogy egyszer
meg fogja ismerni 6nmagat.

Utmutaté:

A feladat megoldasahoz sziikséges a negacié
fogalmanak ismerete. Fontos tudni, hogy az
ellentmondoé itélet az adott itélet tagaddsa és hogy az
implikacié tagadésa esetén az el6zmény valtozatlan
marad, a kovetkezményt pedig tagadni kell.

M

OKTATASI CEL: Az egy igazsagfunkcionalis kétészot . - .

. e s . Felhasznalva a diagramot és a
tartalmazé kijelentés kifejezése és atalakitasa mas ., . s . .

s - . betlimagyarazatot, fejezzétek ki a kategorikus

tipusu kotdszot tartalmazo kijelentésbe. . . . Py

A szillogizmust a mindennapi nyelv segitségével.
PONTOZAS: A valaszokat a vizsgafiizetbe irjatok az arra
2 pont - teljesen pontos vélasz elérelatott helyre.
0 pont - pontatlan vélasz, vagy hianyz6 valasz Feltételezziik a fogalmakat jel6l6 betuk kovetkezd

jelentését:

6.4. Hosszuvalaszu kérdések példaja Sthelyes kovetkeztetés

A hosszuvalaszu feladatok utasitasbal (tartalmazza M: kovetkeztetés, melyben minden premissza igaz
a,megoldas modjat és a Ie|r.§s kf)zos mlrjden’llyen ] P: megbizhat6 kévetkeztetés

tipusu feladatra, amelyek kovetik egymast) és alapbél

(leggyakrabban kérdésbél) all, amelyben meg van, Elsé premissza:

adva mit kell a vizsgdzénak vélaszolnia.

Masodik premissza:

Koévetkezmény:

\J
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PONTOS VALASZOK: 7. A vizsgara valo felkésziilés
Elso premissza: Néhany kovetkeztetésben nem A"V'ZSgér"f V?Ié f?”_(éSZ_UIéS ez aszn’é\Ihaték a o l
mindegyik premissza igaz. kovetkez6 gimnéaziumi tankdnyvek és g)fakorlofuzetek:
1. Gregorek, Majorinc, Turk, VjeZbenica, Skolska knjiga,
Masodik premissza: Mindegyik megbizhat6 Zagreb
kovetkeztetésben mindegyik premissza igaz. 2. Mirko Jaki¢, Logika, Skolska knjiga, Zagreb
Kévetkezmény: Néhany helyes kbvetkeztetés nem 3. Davor Lauc; Elementi simbolicke logike, Element,
megbizhaté kovetkeztetés. Zagreb | |
4, Srec¢ko Kovag, Logika, Hrvatska sveucilisna naklada,
Megjegyzések a valaszok mellé: Zagreb
1. A premisszak sorrendje nem fontos (az elsé 5. Gajo Petrovi¢, Logika, Element, Zagreb
premissza lehet a masodik, a masodik lehet az els®) 6. Ante Vlastelica, Logika: VjeZbe-zadaci-rjesenja,
Skolska knjiga, Zagreb.
2. Az S és P betlk a kovetkezmény alanyanak
és allitmanyanak konvenciéi, az M pedig a
'kozépfogalom’konvencidja, amely nem jelentkezik a
kovetkezményben.
® 3. A diagram éltal pontosan leirt, fogalmak kozotti @

kapcsolat kifejezése a helyes valasz (pl. a,Mindegyik
megbizhaté kdvetkeztetésben mindegyik premissza
igaz”itéletet helyettesitheti a,Semmi, ami nem olyan
kovetkeztetés, melynek minden premisszéja igaz,
nem megbizhato kdvetkeztetés” itélet, vagy az ,Egy
kovetkeztetés sem, melynek néhdny premisszaja nem
igaz, nem megbizhaté kovetkeztetés” itélet is, stb.)

OKTATASI CEL: A kategorikus szillogizmusok
helyességének elemzésében alkalmazni a Venn
diagramokat, vagy az adott Venn diagramokbdl
meghatdrozni a kategorikus szillogizmusokat.

PONTOZAS:

1 pont - minden pontos részvalasz (a teljesen pontos
feladat 3 pontot ér)
0 pont - pontatlan vélasz, vagy hidnyzé valasz
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A kovetkez6 tablazat a vizsgara vald felkésziilés egyik lehet6ségét mutatja, a gimnaziumi tankdnyvek segitségével (a

tankonyv tartalma):

G. Petrovi¢, Logika, A fejezetek cimei

S. Kovag, Logika, A fejezetek cimei és

ATANKONYV TARTALMA A Lo ot
és alcimei alcimei
A fogalom definicidja, terjedelme és Mi a fogalom? Mi a fogalom?, A fogalom tartalma és
tartalma terjedelme

A definicio és divizié (dgazata)

A fogalom formazasi és magyarazasi
modszere: definicio és divizid

Definici6 és felosztasok

A fogalmak kozotti kapcsolatok

A fogalmak kozotti kapcsolatok

A fogalmak kozotti kapcsolatok

Az itélet definicidja

Mi az itélet?

Mi a hatarozott itélet?

Az itélet klasszifikalasa, ,a logikai négyzet”

Az itélet tipusai, Az itéletek kozotti
kapcsolat

A hatarozott itéletek elosztasa, A
kinyilvanitott modalis logika, A
hatarozott itéletek kozotti ellentétek

A javasolt logika szintaxisanak és
szemantikdjanak alapjai (tanusito logika, az
itéletek értékelése)

Az itéletek kozotti kapcsolatok, Az
itéletek értékelése

Tanusito logika: tanusitas és az igazsag,
Az igazsdg megdvasa

Az elsérend logikai nyelv alapjai
(allitmanyos logika, a fogalmak értékelése)

A fogalmak értékelése

Allitmanyos logika: tanusitas és az
igazsag

A kovetkeztetés definicidja, klasszifikacidja,
helyessége és megbizhatésaga

A kovetkeztetések modern felosztasa,
(A kovetkeztetés hagyomanyos
tanitasai, A kovetkeztetés lényege és
felosztasa?)

Hatarozott kovetkeztetés: Mi a
kovetkeztetés?

Meghatarozott kovetkeztetéstipusok
(kozvetlen kovetkeztetések, hatarozott,
hipotetikus, szétvalaszté szillogizmusok,

poli-szillogizmusok)

Kovetkeztetés: Kozvetlen
kovetkeztetés, Deduktiv kozvetett
kovetkeztetés, A kdvetkeztetés
modern tanitasai

Azonosité logika: Az igazsdg megdvasa:
Ervényesség: A kdvetkeztetés
érvényessége, Reductio ad absurdum
maodszer; Hatarozott kovetkeztetés:
Kozvetlen kovetkeztetés, Hatarozott
szillogizmus; Allitmanyos logika: Az
igazsag megodvasa

A kovetkeztetés buktatoi

A kovetkeztetés logikai tévedései, Az
itéletek értékelése

Félrevezet6 kdvetkeztetések; Azonositd
logika: Az igazsag megovasa:
Ervényesség: A kovetkeztetések
érvényessége, Reductio ad absurdum
maodszer

Induktiv modszer

Induktiv kozvetett kdvetkeztetés,
Analogikus kozvetett kdvetkeztetés,
A kovetkeztetés modern tanitasai,
Induktiv médszer: Altaldnosan az
induktiv modszerrdl, Mill induktiv
modszerei, Az indukcio logikai
problémdja

Indukcids kovetkeztetés, Indukcios
modszer
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Deduktiv médszer

Deduktiv médszer, ,Az alapvetd
térvény és gondolkodas” és a logika
axiomatizélasa

Az itélkezés elvei; Deduktiv és induktiv
maodszerek: Deduktiv modszerek

Azonositd logika: Deduktiv rendszer;

Bizonyitas

Bizonyitas, A bizonyitas logikai
tévedései

Allitmanyos logika: Deduktiv rendszer:
Toldalék: Az igazsag faja

A logika mint elmélet: a logika és mas
tudomanyok, a logika mint axiomas
rendszer, a logika mint a természetes

dedukcié rendszere

Mi a logika? Toldalék: Logika, filozofia,
matematika; Leirds, magyarazat,
elérelatds; Tudoményos kutatas
és tudomanyos eléadas; tovabba

azonos, mint a,Bizonyitas” és
,Deduktiv rendszer” oktatasi céloknal

Bevezetd; tovabba azonos, mint a
,Bizonyitas” és,Deduktiv rendszer”
oktatasi céloknal

Teljes tankonyv

Logikai elnevezések

Teljes tankonyv

Az oktatasi célok tanteriiletenkénti névsora a vizsgazénak segit tudasa ellnérzésében.
Tovabb3, a sikeres vizsga alapfeltétele a vizsgarendszer ismerete.

A vizsgadzoknak ezért tanacsoljuk:

- A vizsgaegységek és a feladatok alapos tanulmanyozasat.(kiilon tekintettel a megoldasok Utmutatasara)
+ A minta vizsgapéldak, valamint az el6z6 években lebonyolitott érettségi vizsgdk megoldaséaval, melyek a
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